
Anexa nr. 1 

REZUMATUL  

activității și a rezultatelor obținute în proiect în anul 2023  

Proiectul „Calitatea actului de justiție și respectarea drepturilor persoanei în  

Republica Moldova: cercetări interdisciplinare în contextul implementării acordului de asociere 

Republica Moldova – Uniunea Europeană” din cadrul Programului de Stat (2020-2023) Cifrul proiectului 

20.80009.1606.05   

Rezultatele științifice din cadrul proiectului din anul de referință  2023 sunt realizate în contextul 

cercetării tematicilor individuale, determinând formularea unor valoroase teze științifice cu caracter 

teoretico-normativ și aplicativ privind: - factorii de care depinde calitatea justiției în Republica Moldova; - 

carențele care afectează actul justiției și necesită soluții de remediere; - impactul negativ al carențelor 

actului de justiție asupra drepturilor omului și a valorilor statului de drept; - nivelul de conștiință și cultură 

juridică și de respectare a drepturilor omului în cadrul autorității judecătorești, care actualmente necesită o 

consolidare substanțială; - imunitățile juridice și răspunderea procurorilor și judecătorilor ca factori de 

asigurare a calității actului justiției etc. 

Cercetările științifice din cadrul proiectului reliefează că desăvârșirea actului de justiție – este una 

din condițiile cardinale de dezvoltare a țării și de ameliorare a tensiunilor sociale. Aceasta este o problemă 

cheie, a cărei soluție depinde de progresul în alte domenii, în primul rând în economie. Fără un sistem 

judiciar eficient, rezultatele schimbărilor din alte domenii ale statului și ale vieții publice pot fi 

nesemnificative. Doar un sistem de justiție care funcționează eficient poate oferi părții active a populației, 

implicit a investorilor străini încredere că investițiile lor în economia națională sunt justificate și sigure. 

Însă, îmbunătățirea calității justiției, fără a îmbunătăți calitatea legislației care reglementează 

activitatea instanțelor judecătoreșt, a organului procuraturii, subsecvent a Consiliul Superior al 

Magistraturii și Consiliului Superior al Procurorilor este imposibilă. 

Cercetările științifice din cadrul proiectului mai evidențiază faptul că în ultimul deceniu justiția în 

Republica Moldova a fost grav afectată de corupție. Actualmente, însă, după demararea procedurii de 

evaluare externă - preveting și veting, situația la acest capitol relativ s-a îmbunătățit.Or, în societate nu se 

mai reclamă atât de des fenomenul corupției în sistemul judecătoresc.  

Cele mai importante activități și rezultate științifice realizate în contextul cercetării tematicii 

proiectului din Programul de Stat care au fost obținute în anul de referință 2023 includ publicarea a 180 

lucrări științifice, științifico-metodice și didactice în culegeri de studii științifice de specialitate, reviste 

științifice de profil din țară și din străinătate, în culegeri de materiale prezentate în cadrul unor conferințe 

științifice naționale și internaționale, inclusiv 3 monografii, 3 manuale și 10 lucrări științifico-metodice și 

didactice. 

La capitolul diseminarea rezultatelor obținute în proiect în formă de prezentări la foruri științifice 

(comunicări, postere) – pentru cazurile când nu au fost publicate în materialele conferințelor evidenţiem că 

în total au fost înregistrate circa 87 de prezentări sub formă de raporturi, comunicării şi intervenţii la diferite 

manifestări ştiinţifice din ţară şi de peste horate. 

În perspectivă, se preconizează continuarea de către membrii proiectului, fie și la nivel individual, 

or în cadrul altor proiecte sau subproiecte de finanțare instituțională or în cadrul programelor de stat a 

cercetării problematicii calităţii actului de justiție în Republica Moldova şi respectării drepturilor persoanei 

deja în contextul statutului ei de țară candidat la Uniunea Europeană. 

Publicarea studiilor tematice juridice în diverse forme urmărind promovarea unor soluții științific 

argumentate de natură să contribuie la reformarea sistemului de drept, la general, şi judiciar, în particular, 

și sporirea calității actului de justiție în Republica Moldova, publicaţii care vor justifica temeinic realizarea 

d pe deplin a proiectului de cercetare. 



 


